

Иезекииль 45

“Священный участок” и постановления для храма

Денни Петрилло

Иезекииль закончил излагать Господни постановления о работе священников и местах, где они должны её осуществлять. Далее Бог открывает Свою волю в отношении раздела земли для народа—колен Израилевых,—а также лучших участков для священников, левитов и князя. Более полно о разделе земли говорится в 47:13—48:35.

**Земля, отведённая под
“священный участок” (45:1–8)**

1“Когда будете по жребию делить землю на уделы, тогда отделите священный участок Господу в двадцать пять тысяч тростей длины и десять тысяч¹ ширины; да будет свято это место во всём объёме своём, кругом. **2**От него к святилищу отойдёт четырёхугольник по пятьсот тростей кругом, и кругом него площадь в пятьдесят локтей. **3**Из этой меры отмерь двадцать пять тысяч тростей в длину и десять тысяч в ширину, где будет находиться святилище, Святое святых. **4**Эта священная часть земли принадлежать будет священникам, служителям святилища, приступающим к служению Господу: это будет для них местом для домов и святыни для святилища. **5**Двадцать пять тысяч тростей длины и десять тысяч ширины будут принадлежать левитам, служителям храма, как их владение для обитания их.

6И во владение городу дайте пять тысяч ширины и двадцать пять тысяч длины, против священного места, отделённого Господу;

это принадлежать должно всему дому Израилеву.⁷И князю дайте долю по ту и другую сторону, как подле священного места, отделённого Господу, так и подле городского владения, к западу—с западной стороны и к востоку—с восточной стороны, длиной наравне с одним из уделов от западного предела до восточного. **8**Это его земля, его владение в Израиле, чтобы князья Мои впредь не теснили народа Моего и чтобы предоставили землю дому Израилеву по коленам его”.

Стих 1. Нижеследующая схема составлена по описанию, приведённому в стихах 1–8. Стих 1 говорит о **священном участке Господу**. Это центральный участок земли. В конечном счёте вся земля принадлежала Господу, но отдельные участки были отведены священникам и левитам. Эту землю следовало поделить **по жребию**. Предположительно, речь идёт только о “священном участке”, а не обо всём разделе земли. (Участки для двенадцати колен тоже будут разделены по жребию; см. 47:22). Размер этого “священного участка” (средняя часть) составлял **двадцать пять тысяч на десять тысяч**—СБ добавляет: “тростей”, хотя единица измерения в еврейской Библии отсутствует. Это возвращает нас к предыдущему обсуждению (в связи с 42:15–20) того, в каких единицах измерялась земля—в “тростях” или “локтях” (как в СП). Прочтение того места в еврейской Библии не вызывает сомнений, там ясно сказано: “тростей” (**מִצְפָּר, каним**). Поэтому та же мера должна применяться и здесь. Однако категоричность в данном случае бесполезна, особенно если учсть, что всё видение апокалиптическое, а не буквальное. Отсутствие здесь единицы измерения—локтя или трости—необычно. Это не могло быть простым недосмотром. Иезекииль, по вдохновению, наме-

¹Приведённое здесь число спорно. В Септуагинте указано “20000”—число, принимаемое многими учёными. Однако “10000” в стихах 3 и 5 даёт основание думать, что в стихе 1 также имелось в виду “10000”, как указано в СБ.

ренно не указал самую важную деталь—единицу измерений. Почему? Возможно, потому, что не предполагалось применять её буквально. Измеренная в тростях, эта территория превышала бы границы Израиля в обе стороны—выходила бы за реку Иордан на востоке и в Средиземное море на западе. Измеренная в локтях, она становится поразительно маленькой (около двадцати километров в длину и восьми в ширину, с севера на юг).

Длина в “двадцать пять тысяч тростей”—



это протяжённость с востока на запад; протяжённость же с севера на юг составляет, как сказано, “десять тысяч тростей” (ст. 1). Всё это место, заявил Бог, **будет святым... во всём объёме своём, кругом.**

Стихи 2–4. Из Божьего участка нужно было выделить, во-первых, место для **святилища** в форме **четырёхугольника** (ст. 2). На рисунке оно обозначено как “Святилище/участок для священников”. Этот четырёхугольник—земля, предназначенная для собственно храма, 500 на 500 тростей, с **площадью** вокруг него размером в **пятьдесят локтей** (что-то вроде зелёного пояса вокруг храма). В данном случае слово “локтей” имеется и в еврейском тексте. Эта территория должна отделять святилище от всего другого. Оно должно быть святым местом, отделённым от остальных территорий. В центре него будет находиться **святилище, Святое святых** (ст. 3). Кроме расположенного здесь святилища, остальная земля будет принадлежать **священникам**, чтобы на этом месте, поблизости от храма, они построили себе **дома** (ст. 4).

Стих 5. Второй участок земли, такого же размера, как и описанный в стихе 3, отойдёт к **левитам**. Левиты тоже смогут построить го-

рода для обитания их.

Стих 6. Во владение городу будет отдана территория в **пять тысяч ширины и двадцать пять тысяч длины**. Дальнейшие пояснения относительно города приводятся в 48:15, где сказано, что город² будет граничить с двумя участками земли на западе и востоке. Эта земля будет предназначена для общего пользования и для площадей. (См. рисунок на предыдущей странице). Город не будет принадлежать какому-то одному колену; Бог сказал: **“Это принадлежать должно всему дому Израилеву”**. Согласно плану, городские владения находились “подле священного места”—точно на юге, приблизительно в пяти километрах от храма (если считать измерения в “локтях”). Размер города, включая его площади, составляет приблизительно пятую часть всей территории.

Стихи 7, 8. Князю (**נֶשֶׁר, наси**) выделялась земля по обеим сторонам **священного места** и **городского владения** (ст. 7). Это, пояснил Господь, единственная земля, которую он получит: **“...чтобы князья Мои впредь не теснили народа Моего”** (ст. 8; см. 11:1–13; 14:1–11; 20:1–23:49; 34:1–10). Остальная земля—и за выполнением этого князьям надо было строго следить—должна была принадлежать двадцати коленам.

ПОСТАНОВЛЕНИЯ ДЛЯ ХРАМА И ОБЩИНЫ (45:9—46:24)

Призыв поступать справедливо и праведно (45:9–12)

“Так говорит Господь Бог: “Довольно вам, князья Израилевы! Отложите обиды и угнетения и творите суд и правду, перестаньте вытеснять народ Мой из владения его,— говорит Господь Бог.—

¹⁰Да будут у вас правильные весы, и правильная ефа, и правильный бат. ¹¹Ефа и бат должны быть одинаковой меры, так чтобы бат вмещал в себе десятую часть хомера и ефа десятую часть хомера; мера их должна определяться по хомеру. ¹²В сикле двадцать гер; а двадцать сиклей, двадцать пять сиклей и пятнадцать сиклей составлять будут у вас мину”.

Стих 9. Бог назвал злоупотребляющих своим положением князей прошлого угнетателями, отирающими у людей землю. Взвывая к их моральной ответственности, Бог призывает **кня-**

²Библия говорит о “новом Иерусалиме”, хотя здесь это название отсутствует.

зей Израилевых сделать следующее:

1. “Отложите обиды”. Их обращение с собственным народом было бессовестным. Они брали всё, что хотели, любой ценой, даже путём насилия. Князья привыкли к жестокому обращению с народом.
2. “Отложите... угнетения”. Князья ничего не делали для укрепления страны, а принимали решения, которые вели её к гибели.
3. “Творите суд”. От них ожидалось справедливое отношение к народу. У князей не должно быть неверных весов, которые обвешивают в их пользу (см. ст. 10). Людям необходимо знать, что их князь печётся об их благополучии. Им необходимо знать, что они могут доверять ему.
4. “Творите... правду”. Князь должен быть всецело предан Господу—быть истинным праведником, который бы “творил” правду. Он должен соблюдать даже “малые законы” Бога, не игнорируя и не приижая никаких Божьих заповедей и постановлений.
5. “Перестаньте вытеснять народ Мой из владения его”. Народ был обложен непомерно высокими налогами. Князь должен прекратить подобную практику.

Стихи 10–12. Иезекииль расширяет требования справедливого обращения с народом. Князь должен использовать точные меры. **Ефа** (приблизительно 35,2л) была мерой сыпучих тел; **бат** (приблизительно 18,95л) был мерой жидкости. Бат должен был **вмещать в себя десятую часть хомера** (183,44л). Хомер следовало использовать в качестве стандартной меры, чтобы вся торговля была честной.

Кроме сказанного выше, видение Иезекииля призывало князя установить справедливые меры веса (ст. 12). Один **сикль** (11,3г) должен был равняться двадцати **герам**, а шестьдесят сиклей—одной **мине**. Бог требовал справедливого взвешивания! Дни угнетения посредством нечестного ведения дел прошли.

Жертвоприношения и священные дни (45:13—46:15)

Обязательства народа перед князем
(45:13–17)

¹³“Вот дань, какую вы должны давать

князю: шестую часть ефы от хомера пшеницы и шестую часть ефы от хомера ячменя; ¹⁴постановление о елее: от коры елея—десятую часть бата; десять батов составят хомер, потому что в хомере десять батов; ¹⁵одну овцу от стада в двести овец с тучной пажити Израиля. Всё это для хлебного приношения, и всесожжения, и благодарственной жертвы, в очищение их,—говорит Господь Бог.—¹⁶Весь народ земли обязывается делать это приношение **князю в Израиле**. ¹⁷А на обязанности князя будут лежать всесожжение, и хлебное приношение, и возлияние в праздники, и в новомесячия, и в субботы—во все торжества дома Израилева; он должен будет приносить жертву за грех, и хлебное приношение, и всесожжение, и жертву благодарственную для очищения дома Израилева”.

Стихи 13–16. Бог призывает народ делать... приношение князю (ст. 16). Это, наверное, имеет отношение к праздникам.

Стих 17. Далее на князя возлагается конкретная обязанность на каждый праздник: совершать предписанные жертвы. Такого повеления не было в Моисеевом законе; там каждому человеку было велено давать пропорционально доходу, которым его благословил Бог. Это новое требование показывает желание Господа, чтобы князь активно участвовал в религиозных праздниках народа. Израильский руководитель должен был охотно участвовать в поклонении Господу, демонстрируя свою праведность перед народом.

Правила принесения жертвы за грех
(45:18–20)

¹⁹Так говорит Господь Бог: “В первом месяце, в первый день месяца, возьми из стада волов тельца без порока и очисти святилище. ¹⁹Священник пусть возьмёт крови от этой жертвы за грех и покропит ею на вереи храма, и на четыре угла площадки у жертвенника, и на вереи ворот внутреннего двора. ²⁰То же сделай и в седьмой день месяца за согрешающих умышленно и по простоте; и так очищайте храм”.

Стих 18. Без дальнейших указаний поклонник не смог бы выполнить все эти ритуалы. Поэтому либо предполагалось, что будет дополнительная информация, либо детали не имели значения, поскольку эти инструкции давались не для того, чтобы их применять буквально. Первое

правило касалось нового года. В этот день нужно было взять **тельца и очистить святилище**.

Стихи 19, 20. Хотя некоторые детали неясны, похоже, этот телец использовался в предварительном акте очищения святилища в первый и седьмой месяцы, в начале каждого праздника. (В эти два месяца происходили все главные праздники, кроме праздника седмиц). Стих 20 приводит непонятное постановление о **согрешающих умышленно и по простоте**: через шесть дней за них нужно было принести дополнительную жертву. Возможно, здесь говорится о “видоизменённом «Дне очищения»” (Тейлор).

Этот раздел оказался большой проблемой для раввинов, потому что жертва всесожжения стиха 18 в стихе 19 названа **жертвой за грех**. В результате в Талмуде сказано: “Р. Иуда говорит: «Этот отрывок объяснит Илия в будущем»”.

Пасха (45:21–24)

21“В первом месяце, в четырнадцатый день месяца, должна быть у вас Пасха, праздник семидневный, когда должно быть опресноки. **22В этот день князь за себя и за весь народ земли принесёт тельца в жертву за грех.** **23И в эти семь дней праздника он должен приносить во всесожжение Господу каждый день по семи тельцов и по семи овнов без порока, и в жертву за грех—каждый день по козлу из козьего стада.** **24Хлебного приношения он должен приносить по ефе на тельца и по ефе на овна и по гину елея на ефу”.**

Стих 21. В четырнадцатый день месяца предписывалось соблюдать **Пасху**. Во время этого праздника, который был **семидневным**, нужно было есть **опресноки**. Приведённые здесь конкретные данные значительно отличаются от тех, которые мы видим в Моисеевом законе (см. Втор. 16).

Стихи 22–24. Как отмечено в стихе 17, ряд жертв на праздник Пасхи должен был принести князь. Это были жертвы **за себя и за весь народ земли** (ст. 22). За время Пасхи он должен был приносить **каждый день по семи тельцов и по семи овнов плюс каждый день по козлу** (ст. 23).

Для сторонников премилленаризма идея этих жертвоприношений представляет огромные трудности. (См. комментарий к 40:43). Ими делаются попытки оправдать возрождение кровавых жертв. Однако их доводы слабы и не имеют опоры на Писания. Нельзя игнорировать сказанное в Евр. 10:4: “Ибо невозможно, чтобы

кровь тельцов и козлов уничтожала грехи”. Автор Послания к евреям подчёркивал, что кровь животных никогда не уничтожала грехи—даже при старом завете.

Праздник кущей (45:25)

25“В седьмом месяце, в пятнадцатый день месяца, в праздник, в течение семи дней он должен приносить то же: такую же жертву за грех, такое же всесожжение, и столько же хлебного приношения, и столько же елея”.

Стих 25. На удивление, праздник седмиц опущен. Иезекииль переходит прямо к празднику **седьмого месяца**, празднику кущей. Общий смысл этого праздника в видении меняется. Он уже не в память об избавлении из египетского рабства и Божьих благословениях. Теперь его цель—уничтожение греха.

ПРАКТИЧЕСКИЕ УРОКИ

Бог—центр всего

Храм стоял в центре земли. Это демонстрирует, что главное для человека—это поклонение Богу. Город со своим деловым центром, уличным движением и правительством не должен быть отделён от Божьего “священного участка”. На всю свою деятельность мы должны смотреть в свете того факта, что Господь близко; Он должен быть центром всего.

Бог ожидает честности и справедливости во всех деловых вопросах (ст. 9–12). И сегодня к людям обращён тот же призыв относиться к другим справедливо и уважительно. В Кол. 3:9–11 сказано:

Не говорите лжи друг другу, совлекшись ветхого человека с делами его и облекшись в нового, который обновляется в познании по образу Создавшего его, где нет ни эллина, ни иудея, ни обрезания, ни необрезания, варвара, скифа, раба, свободного, но всё и во всём Христос.

Денни Петрилло

Благочестивые руководители (45:8–25)

В этом разделе упоминается “князь”, который должен был править людьми справедливо и в соответствии с Божьей волей. Этот теократический руководитель не должен был угнетать людей. Он должен был приносить жертвы за себя и за людей. Он должен был также соблюдать Господни святые дни (см. ст. 8, 17, 21). В этих действиях, отражавших исторические про-

блемы и надежды Израиля на будущее, первые читатели видели важный смысл. Но что эти примеры дают нам? Что мы можем узнать о христианских руководителях из этого видения?

Они справедливы. Они руководят в соответствии с Господней праведностью. Благочестивые руководители принимают решения, основанные на Писаниях и справедливой оценке ожидаемой или текущей ситуации.

Они жертвуют. Иисус показал Своим ученикам истинную цену жертвенности, когда смиренно омыл им ноги (Ин. 13:3–16). Благочестивые руководители первыми служат стаду, не ожидая, когда послужат им. Понимая, что они отвечают за духовное состояние вверенных им

людей, они каждый день своими делами демонстрируют смиренное служение.

Они читают Божье время. В контексте книги Иезекииля князь соблюдает субботний покой и Пасху. Христианам нужно проводить время со своим Отцом в личном и совместном поклонении. Благочестивые руководители знают об этом и предоставляют возможности для укрепления других в духе и истине.

Те, кто хочет быть эффективным руководителем, будь то дома, в церкви или на работе, из библейских примеров должны знать, что благочестивый руководитель—это справедливый, смиренный служитель, чтуший время общения Бога со Своим народом.

Тимоти Пол Уэстбрук